

УДК 617-089-053.2:92 БАИРОВ

ГИРЕЙ АЛИЕВИЧ БАИРОВ (к 75-летию со дня рождения)



В каждой области человеческой деятельности существуют не просто знаменитости или известные люди, а люди-символы. И если любого в нашей стране спросить, с какими именами у него ассоциируется детская хирургия, то среди первых имен непременно будет названо имя Гирея Алиевича Баирова — человека-легенды.

Трудно точно сказать, когда Гирей Алиевич пришел в детскую хирургию, он просто был в ней всегда и останется навсегда. Сегодня он доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент Российской Академии наук, лауреат Государственной премии СССР, заслуженный врач, заслуженный деятель науки. Ни одно событие, имеющее значение для детской хирургии и страны, не проходило без его участия. Защищая Родину во время Великой Отечественной войны, Гирей Алиевич получил тяжелое ранение. Он кавалер 2 орденов Отечественной войны I степени.

Когда говорят о деятеле науки, принято называть темы кандидатской и докторской диссертаций. В данном случае не хочется придерживаться этой традиции, ибо на какую бы тему не были написаны его кандидатская и докторская диссертации, важно то, что Баиров не просто доктор наук, а Мастер.

Упомянем, пожалуй, лишь об операции по поводу атрезии пищевода. Здесь ему нет равных. Учеников Гирея Алиевича перечислить невозможно — нет ни одного региона в нашей стране (имеется в виду, конечно же, не только Россия, а весь бывший Советский Союз), где бы их не было. Это — заведующие кафедрами, профессора, первые люди в медицине. Всего же под его руководством защищены 31 докторская и 120 кандидатских диссертаций.

Об этом легендарном человеке, основавшем в Ленинграде детскую хирургию, с полным правом можно сказать: детский хирург — это очень хороший педиатр, который к тому же умеет еще и оперировать. Его операции — это особая тема, некоторые из них носят его имя.

Говорят, что каждый человек должен за свою жизнь, кроме всего прочего, посадить дерево. Гирей Алиевич посадил сад. Его сад — это не только его ученики, но и книги — то, что остается навечно. И опять-таки их трудно перечислить, ибо нет такой области детской хирургии, в которую он не внес весомого вклада. Им написано 20 книг, учебников, монографий, по которым учились и продолжают учиться детские хирурги страны. Список его статей просто огромен.

И, кроме того, Гирей Алиевич — просто необычайно обаятельный человек. Именно его обаяние в сочетании с деловыми качествами, как магнит, притягивало в ленинградскую детскую хирургию лучших людей. Неудивительно, что именно на кафедре детской хирургии Педиатрического института сформировался один из самых сильных в стране коллектив детских хирургов. С приходом Гирея Алиевича в отечественную детскую хирургию в ней началась эра Баирова — один из самых плодотворных периодов в ее развитии. Сохранение лучших традиций — неизменный двигатель прогресса. Радостно сознавать, что, работая рядом с этим человеком-легендой, мы можем перенимать и развивать их.

В год его юбилея мы рады выразить ему свою любовь. Желаем дорогому Гирею Алиевичу здоровья и долгих лет плодотворной жизни.

Коллектив кафедры детской хирургии Санкт-Петербургской ГПМА
Редколлегия